Zauwaimy, fe réwnoéé d = D dla

k = 2 implikuje w szczegdlnodci
twierdzenie EGZ. W rzecay samej,

jedli n = (n,n) i weimiemy 2n — 1
ciagéw a; = (a4, 1), to suma pewnych

£ nich jest podsielna przer n. Ale ich
liceba musi by¢ w takim rasie réwna n,
bo suma drugich wspdlrzednych ma byé
wielokrotnodcia n. A stad spodréd liczb
@1,...,82n—1 mMofna wybraé n o sumie
podzielnej przez n.

Zeby dokladniej przyjrzeé sig naszemu problemowi, ograniczymy dopuszczalne

ciagi n. W tym celu rozpatrzmy dla liczby pierwszej p nastepujaca operacje Ty:
jedlin = (n1,...,ne), to mozna napisaé n; = p*i - n}, gdzie a; > 0ip { nl. Niecho
bedzie taka permutacia liczb 1,...,k, de ay1) € ayqa) £ ... € @, | rozpatramy
ciag n} = p*ein;. Jedli w ciagu tym wykreéli¢ wyrazy réwne 1, to otrzymany

ciag bedzie wladnie wynikiem operacji T, na ciagu n. Okazuje sig, ze stale d dla
ciagébw m i Tp(n) 8 takie same. Poza tym, w wyniku skoficzonej liczsby operacji Ty,
kazdy ciag m = (n1,...,n:) moina doprowadzié do takiego ciagu m = (my, ..., m,),
te mi|ma|...|m, (tzn. m; jest dzielnikiem liczsby miy; dlai=1,...,p—1) iciagm
jest w ten sposéb wysnaczony jednoznacznie (zainteresowany Czytelnik z pewnodcia bez
trudu udowodni powyisze stwierdzenia). Bedziemy taki ciag m oznaczali przez T(n).

(Przykiad: (ni,n2,ns)=(2-3,2-5.3-5) B(3,2-52-3-5)B8(2.3-5,2 +3:5).)

Powyisze rozwazania wykazuja, de wystarczy zajmowad sie liczbami d(n1,...,ni) dla
n1|na|...|ne. Tak tei bedziemy w dalszym ciagu czynic.

Oszacujemy teraz liczbe d(ni,...,ni) od dolu. Wykatemy mianowicie,

k
e d(ny,...,ne) > Y (n; — 1) + 1. Rozpatrzmy bowiem takie ciagi a;, e dokladnie
=1 ?
ny — 1 spoéréd nich ma postaé (0,...,0,1,0,...,0), gdzie wystepuje doktadnie jedna
jedynka na s-tym miejscu. Suma dowolnych spoéréd tych ciagéw nie dzieli sie przez n
(dlaczego?).

Oczywidcie, oszacowanie nasze jest prawdziwe dla dowolnego ciagu n (bez zaloienia,
ie nifna|...|nt). Eatwo jednak wykazaé, ie liczba szacujaca jest dla ciagu T'(n) nie

k
mniejsza niz dla n. Dla ni|ng|...|nt oznaczmy D = Y (ni — 1) + 1. Przez pewien

czag przypuszczano, ze d = D. Tak jest rzeczywiécie,.jeéli k = 2, albo jedli wszystkie n;
g3 potegami tej samej liczby pierwszej. Okazalo sig jednak, Ze na ogél d > D. Pierwszy
przykiad otrzymano rozpatrujac n = (2,2,2,2,6). Otéz, w tym przypadku D = 10,
natomiast d > 11.

Znanych jest obecnie wiele n, dla ktérych-d > D, ale niewiele wiadomo, jak dokladniej
zachowuje si¢ d. Ponadto wciaZ nie wiadomo, czy d = D dla ciagéw n dlugodci 3,

tzn. dla n = (n1,n3,ns), gdzie n1|nz|ns (np. dla ciagéw (3, 3,15), (5,10,10)).

Dla k > 4 wiadomo, Ze istnieja kontrprzyklady. Byé moze Czytelnikowi uda sie znalefé
odpowiedzi (choéby czeéciowe) na postawione pytania bad# artykutl ten zainspiruje Go
do postawienia innych, podobnych pytas i znalezienia na nie odpowiedzi.

i Zadania

Redaguje Pawel STRZELECKI

M 870. Udowodnié, ze spodréd dowolnych liczb naturalnych z1,z2,...,2, mozna
wybraé pewna ich liczbe, tak by ich suma byla podzielna przez n.
Rozwigzanie na str. 7

M 671. Dla jakich dodatnich z czeéé ulamkowa z, czeéé calkowita z oraz sama
liczba z tworza ciag geometryczny?
Rozwiazanie na str. 7

M 673. Udowodni, Ze jedli dlugodci bokéw tréjkata prostokatnego tworza ciag
arytmetyczny, to promiesfi okregu wpisanego w ten tréjkat jest réwny réinicy owego
ciagu,

Rozwiazanie na str. 7

Redaguje Jarostaw KULPA

F 859. W pokoju o wymiarach 5 m x 4 m x 3 m pracuje komputer, ktérego

ekran elektryzuje sie. Nateienie pola elektrycznego w poblizu ekranu osiaga

wartod¢ E = 3000 V/m. Eadunek ekranu jest zawsze dodatni. Jeieli w powietrzu

jest przewaga ladunkéw dodatnich, zakléca to prace ukladu nerwowego czlowieka.
Dyskomfort jest juz odczuwany, gdy steienie jonéw przewyisza stokrotnie standardows
jonizacje powietrza wynoszaca ¢ = 20 jonéw/cma. Oszacowad, co jaki czas trzeba
przewietrzad pomieszczenie, aby nie odczuwaé dyskomfortu.

Przewodnoéé powietrza wynosi o = 2,5-107 Q" 'm™!.

Rozwiazanie na str. 9

F 360. Oszacowal, ile neutrin slonecznych przechodzi przez cialo czlowieka w ciagu
jednej sekundy. W ciagu jednego cyklu przemian termojadrowych powstaja drednio
2 neutrina i wydziela sig energia E = 4.107'? J, Temperatura powierzchni Slofica
wynosi T »s 6000 K, promiefi Storica R = 695 - 10 km, odleglosé Ziemia—Sloiice
d=1,5-10"1 m, '

Rozwiazanie na str. 9
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